

让群众遇事有“了事”的地方

——平山县升级版多元解纷机制助力基层社会治理现代化系列报道之一

□ 河北法制报记者 鲍娜军
通讯员 张明

行走在平山,说起让群众遇事有“了事”的地方,大家都有一种共识:县社会矛盾纠纷多元化解中心真能解难题。记者探访发现,这个将“矛盾纠纷”字样放在名称前面的机构,实际是让群众日子越过越踏实的“安心办事处”。

2020年10月12日,平山县社会矛盾纠纷多元化解中心正式对外办公。与别的单位不同,该中心从开门的那一刻起,就不怕群众上门,更“喜欢”群众上门。

记者获悉,在该中心集公共法律服务、信访接待、诉讼服务、多元调解等功能为一体的办公大楼里,涵盖了原群众工作中心、法院诉讼服务中心、公共法律服务中心、疑难纠纷调处中心、行业性调委会的多种职能。让群众信访一

扇门进出、矛盾纠纷一揽子调处,全力实现群众最多跑一次、最多跑一地,全力打通服务群众“最后一公里”,切实将矛盾纠纷化解在基层,化解在萌芽状态,真正落实习近平总书记提出的“让老百姓遇到问题能有地方‘找个说法’”。

孙浩(化名)的父亲在2003年给平山某景区房屋修缮装修,但景区一直拖欠装修款。2021年3月,孙浩到该中心反映了上述情况。“听说这个地方专门解决老百姓的问题,过来碰碰运气。”孙浩回忆说。接待人员立即联系平山县文旅局和景区所在乡镇政府,经多方协调,此事圆满解决。拿到钱的那一刻,孙浩依旧半信半疑,反复说:“这地方真能办事,我运气真好。”

“中心就是要将‘好运气’降临到每个有困难的群众身上,真正成为回应群众诉求、化解矛盾纠纷

的终点站。”该中心办公室主任许晓东向记者介绍:“中心,就像大家熟悉的行政服务大厅。行政大厅是售前服务,中心就是售后服务。只要老百姓有需求,我们就全力做好服务保障,直到问题解决。”

今年1月,受疫情影响,平山县社会矛盾纠纷多元化解中心按要求关闭。重新开放的第一天,便迎来了张彦刚(化名)等十多名群众,他们集中反映平山某公寓项目不动产证书不按期办理情况。该中心接待人员立刻通知平山县解决房地产开发遗留问题领导小组办公室(以下简称县解遗办)入驻中心,现场为群众解决难题。在县解遗办、县自然资源和规划局共同努力下,开发商补齐了相关费用。现在,该项目各项手续均在有条不紊地办理当中。张彦刚向该中心反馈:业主

们也在按要求准备材料,后续有问题还会向中心反馈。

其实,该中心依托大数据、互联网技术,对每一起信访接待事项都会持续跟踪、关注,直至事情圆满解决。平山县研发了智慧解纷系统,当事人的所有诉求都会记录在案并上传数据中心,纠纷解决的每个环节、每一个处置动作,都会在系统中留痕,确保事件处置进度全程可追踪、可溯源、可监督、能闭环。

革命战争时期,平山县铸就了伟大的西柏坡精神;进入新时代,他们传承发展“枫桥经验”,在构建共建共治共享模式的社会矛盾纠纷多元化解工作机制上又创新贡献老区力量,真正把百姓的事当作自家的事来办,让百姓遇事不怕事,遇事能了事,这就是平山县社会矛盾纠纷多元化解中心成立的主要目的。

女子席间吃醪糟被廊坊交警查出酒驾

河北法制报 (记者 田宪忠 通讯员 张宇轩)4月17日下午,廊坊市公安交警支队二大队查获一名酒驾女司机,深入了解才知道是席间吃了一碗半醪糟。

4月17日下午2时许,该二大队民警在辖区西大外环与恒康街交口执勤时,一辆白色轿车由南向北驶来。当距离路口50米左右时,白色轿车突然减速,并伴有逃避检查的嫌疑。发现情况异常,民警立即上前对该车进行检查,随着女驾驶人打开车窗,一股酒味飘出。民警当即对女驾驶人进行了呼吸式酒精检测,检测结果为32mg/100ml,属饮酒后驾驶机动车。根据检测结果,女驾驶人被处以1000元罚款,记12分,驾驶证暂扣半年的处罚。

据了解,女驾驶人及车上其余3人均均为朋友,4人中午时分在霸州市一起吃饭,席间该女驾驶人曾吃了一碗半的醪糟,饭后大家“没当回事”,便驾车返回廊坊市。经民警考证,醪糟是糯米发酵而成,其实就是一种米酒,也叫甜米酒或酒酿、酸酒等,尽管属于一种小吃,但它确实含有酒精成分,进食醪糟较多时便有可能达到酒驾的标准。

沧州新华法院:坚持效果导向 确保整改到位

近日,沧州市新华区人民法院组织全体干警召开政治性警示教育大会。

党组书记、院长杨涛要求全体干警,要坚定理想信念,做到忠诚纯洁可靠,体现在实践中、落实到工作上;坚守底线思维,严明政治纪律规矩,切实推进司法作风持续好转;坚持廉洁自律,深化党风廉政建设;坚持效果导向,实实在在整改到位,推动教育整顿取得扎实成效。

刘鹏越 王文军

文安法院队伍教育整顿扎实推进

近日,文安县人民法院召开队伍教育整顿工作推进会,对学习、教育、查摆、整改、总结五个环节进行总结,并对查摆整改阶段作出部署。

党组书记、院长于向辉提出,要充分认清查摆整改环节的重要性;强化自查自纠,推动自我净

化、自我革新;强化组织查处,不断纯洁队伍,提高司法公信力;强化专项整治,坚决打好顽瘴痼疾整治攻坚战;加强审核把关,坚持舆论正面宣传;坚持查摆整改和主责主业统筹兼顾。

李建伟 张昆

青县法院三措推动信息宣传工作再提升

为扎实推进法院信息宣传工作,积极适应新时期信息宣传工作新形势,近日,青县人民法院召开信息宣传工作推进会。

会议要求,要压紧压实责任,提高信息宣传工作重视程度,构建多级信息队

伍联动机制;坚持问题导向,突出信息撰写重点,提升信息员文字水平和提炼总结能力;严格量化考核,完善目标责任制,实行信息报送情况及采用情况月通报制度,与年底量化考核相挂钩。

杜彦宇 王文军

盐山检方队伍教育整顿学习“补习班”开课

近日,盐山县人民检察院队伍教育整顿学习教育“补习班”开课,对因办案、下乡扶贫、病事假等原因“缺课”的干警进行理论补课,确保学习教育不少一人、不漏一课,真正做到全覆盖。

院党组要求补课的干警充分认识队伍教育整顿的重大意义,严格按照学习

计划,不折不扣地完成学习任务,并将每周五作为“补课日”,对每一位干警在本周漏学的内容,通过集中学习方式进行“补课”学习。干警们纷纷表示,一定要处理好工学矛盾,积极参加各个环节的学习教育,切实做到检察业务与教育整顿两手抓、两不误。

徐明义 王文军

曹妃甸公安:紧急止损暖人心 群众致谢送锦旗

近日,唐山市曹妃甸区公安局临港治安分局刑警大队张女士报警,称自己被自称是某网站客服的人员以购物退款方式骗取37000元。警情就是命令,刑警大队办案民警快速反应,第一时间启动电信诈骗止付机制,冻结涉案账号,并上报省厅,成功冻结被害人账户28000余元。后刑警大队办案民警多次到银行取证,对受害人手机信息进行证据提取,经过与上级部门联系,成功将受害人被骗

资金28000余元予以返还,剩余资金正在进一步追查。为表达谢意,张女士专程赶到刑警大队,将一面大红锦旗交到办案民警手中。

民警提示广大群众,网络购物平台客服一般不会主动要求退款,退款多是在电商平台进行,一旦接到“客服人员”的退款电话,要通过电商平台与卖家进行确认,如果被骗,要及时收集证据报警。

李建伟 郑文静



近日,广宗县人民检察院召开队伍教育整顿工作推进会。党组书记、检察长李晚波提出,要进一步提高思想认识和政治站位,筑牢政治忠诚的思想根基;要进一步发扬刀刃向内、刮骨疗毒的决心和勇气,抓细抓实查摆整改环节;要进一步坚持开门搞整顿;要进一步严明工作纪律,推动纪律作风建设走深走实。图为推进会现场。

霍群丽 刘成江 摄

青龙多部门法治宣传进校园

河北法制报 (伊秀娟 任双双)“同学们,如果有人侵害你的合法权益,比如教唆你们实施违法犯罪行为,或者对你们施加暴力行为,你们该怎么保护自己呢?”4月21日上午,青龙满族自治县司法局工作人员、青龙公安局青龙镇派出所民警及河北杨瑞律师事务所律师走进青龙第二实验小学,为该校1500名师生上了一堂生动的法治教育报告会。

报告会上,司法局工作人员、派出所民警及律师紧密结合小学生特点,以“什么是宪法、什么是法律”为主线,以道路交通安全、未成年人保护法为重点,用一个鲜活的事例,深入浅出地告诉孩子们在平时的学习和生活中,要尊崇宪法、遵守运用未成年人保护法等法律法规,做一个守法的小学生。同学们听得津津有味,不时发出热烈的掌声。此次报告会的举办,进一步加大了学校法治宣传教育力度,提高了广大师生的安全意识和法治意识。

定兴公安打掉一盗采河砂犯罪团伙

按照定兴县委、县政府统一部署,4月11日凌晨,定兴县公安局组织警力与县直相关部门联合行动,对县域内盗采河砂的违法行为进行突击检查,成功打掉以赵某、张某、王某为首的盗采河砂犯罪团伙。截至4月12日,赵某、张某、王某等24名涉案人员已被抓获归案。

经审查,上述24名涉案人员分别对结伙盗采河道河砂的事实供认不讳。目前,24名涉案犯罪嫌疑人已被刑事拘留,对两名在逃人员的抓捕工作正在紧张进行中。胡立娜 古双剑

新乐检方廉政教育再加力

为进一步深化队伍教育整顿,筑牢检察干警拒腐防变的思想根基,近日,新乐市人民检察院召开教育整顿廉政教育大会,邀请新乐市纪委副书记、监察委副主任张振辉为全体干警作了一场廉政教育报告。

报告会结束后,党组书记、检察长王玉录要求全体干警,要切实增强开展政法队伍教育整顿的思想、政治、行动自觉,进一步提高纪律意识,进一步提高对查摆整改环节的认识,做好查摆整改环节的工作落实。

董怡培

最高检:做好个人信息保护公益诉讼 推动源头治理综合治理

(上接第1版)通过办理民事公益诉讼包括刑事附带民事公益诉讼案件,增加侵权责任主体的违法成本,修复受损公益,推动源头治理、综合治理。

据介绍,下一步,检察机关将持续跟进监督个人信息保护领域严重损害公共利益突出问题,协助立法机关修改完善个人信息保护法草案中的检察公益诉讼条款,加强与行政机关的协同协作。同时,要充分发挥检察一体化办案优势,应对个人信息侵权与电信网络诈骗之间的利益链条。



4月21日,秦皇岛市北戴河新区洋河口海防派出所民警来到北戴河区东经路社区参观,学习借鉴该社区服务辖区群众的先进经验,并深入探讨便民服务工作心得,为下一步创新为民服务工作方法奠定基础。据了解,北戴河区东经路社区是第四批全国“扫黄打非”先进基层示范点及基层示范标兵、“新时代文明实践站”。图为派出所民警与社区工作人员交流经验。张宏伟 王星博 摄

“醉驾入刑”十周年

邯郸交巡警进学校开展主题教育宣讲

河北法制报 (记者 李建华 通讯员 杨海燕)在“醉驾入刑”十周年之际,4月13日,邯郸市交巡警支队从台二大队组织民警走进辖区学校,通过安全课堂的教育模式,开展了校园交通安全教育活动。

活动中,民警突出“醉驾入刑”十周年这一主题,为同学们讲解了上下学途中行走、骑车和乘车的安全常识和注意事项,重点向同学们阐述了酒驾以及醉驾后的危害和影响,通过酒驾醉驾案例的视频短片让学生们尤

其是提醒自己的家长引以为戒。其间,民警还针对当前的防校园暴力、防网络诈骗、防电信诈骗、防止传销等几个方面,对同学们进行了宣传教育,教育他们要提高防范意识,并拿起法律武器保护自己。

满城检察院开展职务犯罪案件观摩庭审活动

河北法制报 (范梦宇)4月21日,保定市满城区人民检察院开展职务犯罪案件庭审观摩活动,旨在强化对干警的警示教育,进一步筑牢拒腐防变思想防线。

此次开庭审理的是陈某某涉嫌受贿、滥用职权一案,检察官张翀代表满城检察院出庭支持公诉。在两个小时的庭审中,干警们全程观看了庭审调查、举

证质证、法庭辩论等环节。“微腐败也会成为大祸害。人都是从贪小便宜、犯小错误开始的,小节上的病变发展下去就会出现大节上的顽症……身为党员干部,要时刻保持清醒的头脑,坚决守住底线,不碰红线,要常修从政之德,常怀律己之心,常思贪欲之害,常戒非分之想。”公诉人最后的陈述和被告人流下的悔恨泪水,让干警们切实认

识到了法律的威严和犯罪带来的恶果。庭审观摩结束后,干警们纷纷表示,此次活动很有教育意义,要从案例中吸取教训,时刻保持清醒头脑,不断增强政治意识和政治能力,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,努力做一个信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的检察干警。

让数据多跑路 让群众少跑腿

(上接第1版)李师傅把自己的顾虑跟工友们一说,发现有这个困难的工友还不少。就在这个时候,李师傅通过拨打交警热线12123得知,疫情期间车管所推

出一些驾驶员的证件换好了,我们连着几批货都能按时送到了,到时候还能再加订单。”

因为良好的社会反响,2020年12月份,在公安部组织的“全国车驾管业务培训班”上,专门对保定公安交警“警医邮·家”及“绿色通道”的服务模式进行了推荐,赢得了全国专家的认可。系统上线以来,实人注册用户达到了60万人,各项功能得到了群众的认可,许多得到实惠的老百姓留言点赞。有一位60多岁的老人,通过12123热线为车管所留言说:“保定车管所让我感慨万千,会用手机的老百姓不出门就能办业务,不会用手机的老百姓在家门口就能办业务,我们想到的,你们想到了,我们没想到的,你们也为我们老百姓想到了,我发自内心地谢谢你们。”

群众的褒奖是工作的动力,更是一种鞭策,让保定公安交警在工作中更加严谨认真。为了加大监管力度,杜绝违规业务的

出现,在车管所的努力下,保定成为全国综合监管系统13个试点城市之一。2020年3月份,保定在全国率先完成了综合监管中心的建设,实现了全渠道、全流程、全要素的监管。2020年7月10日,省公安厅第一期交管综合监管系统现场观摩培训会在保定召开,为全省全面推广奠定基础、作出表率。2020年12月,在全国综合监管系统推进会上,推广了保定的经验做法。该系统研发负责人、交警支队科技信息化处副处长赵保山说:“创新思维,高点定位,精细工作,情系群众是我们车管所坚持的理念。人民至上不是一句简单的口号,需要我们通过一件件小事、一项项业务去落实。从‘警医邮·家’到‘绿色通道’都是我们公安队伍创新社会治理模式,服务群众,护航经济发展的成功探索。在今后的工作中,我们将铆足干劲,不断提升服务群众工作水平,让数据多跑路、让群众少跑腿。”